

# 林场建设标准化 绿水青山高颜值

本报讯（记者 黄敏）5月31日，记者了解到，近年来，省森林资源管理局着眼国有林场发展、建设现代化林场的难点堵点，紧盯体制机制、队伍建设、内生动力、基础设施等方面的问题和不足，在太白林业局黄柏塬林场开展标准化基层林场试点建设工作，研究探索实现国有林场全面振兴的发展模式，走出了一条人与自然和谐共生的国有林场发展新路径。

省森林资源管理局所辖6个

林业局，包含24个林场、58个管护站，均位于秦岭腹地。在标准化基层林场试点建设中，省森林资源管理局强化队伍建设，建立党员包抓管护站联系点的网格化体系，充分发挥基层党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以高质量党建引领，推动高质量发展。同时，科学划定林场管护区域和管护网格，坚持人防与技防相结合，建立“天空地人”全天候立体监测网络，探索智慧巡山、

智慧管林新路径。

省森林资源管理局还完善各类防控和处置预案，成立了“一专多能”的综合性应急救援队伍，并与当地政府联防联控，加强林地用途管制及林木凭证采伐管理，保障加强野生动物疫源疫病和林业有害生物监测防控。

目前，黄柏塬林场活立木蓄积量1560.75万立方米，每公顷活立木蓄积量137.17立方米，年新增固碳量27.45万吨，年新增释氧量

16.95万吨。在此基础上，利用林区丰富的自然资源优势，大力发展中蜂养殖等林下经济，开发森林自然教育课程和生态体验路线，切实助力职工和村民增收。

为加大保障力度，省森林资源管理局修订完善管理制度，突出“以红带绿、以绿映红”发展理念，建成林场场史馆、生态文化长廊、秦岭生态文化科普园，着力打造黄柏塬林场“革故鼎新，凝心聚力、真抓实干、奋楫争先”的精神文化家园。

时值五月，太白林业局黄柏塬林场群山叠翠、绿水扬波，一幅水清、山绿、景美、人和的高颜值生态画卷映照着标准化基层林场建设的点点滴滴。接下来，省森林资源管理局将示范推广太白林业局标准化基层林场试点建设成功经验，进一步着力构建与秦岭国家公园建设要求相适应、与现代农业发展目标相衔接的基层林场治理体系，促进森林资源持续、稳定、健康发展。

## 洛南：深入推进非遗保护传承

本报讯（廖娟 鱼韵栋）“没想到咱们县上还有这么多好看实用的宝贝，真是让人大开眼界！”近日，在位于洛南县秦唐街公园的非遗展馆里，群众对眼前精美细腻的非遗手工艺品啧啧称赞。

洛南县非遗馆作为非物质文化遗产的重要展示平台和保护中心，始终致力于保护、传承和弘扬洛南当地独特的非物质文化遗产，馆内展示各类非物质文化遗产名录20余个，涵盖传统技艺、传统美术、曲艺、民俗等领域。每个名录通过实物、图片、文字、多媒体等形式，详细介绍了非遗名录的历史渊源、文化内涵、制作工艺和传承现状，全面展示了丰富多样的民间艺术、传统技艺和民俗风情等，使观众可以近距离欣赏到传统手工艺品的精湛技艺，了解民间文化的独特魅力，增强民众对本土文化的认同感和自豪感。



近年来，洛南县高度重视非遗传承保护工作，2023年8月出台了《洛南县非物质文化遗产传承保护十条措施》，加大对非遗文化传承保护工作的指导。目前，全县已有国家级非物质文化遗产项目2项、省级非物质文化遗产项目9项、市级非物质文化遗产项目54项、县级非物质文化遗产项目81项。

豪感。

5月25日，西咸新区崇文镇卫生院在崇文佳苑开展送健康活动。医生详细询问群众身体状况，耐心解答各类问题，并进行专业指导。

今年以来，西咸新区社会事业服务局组织辖区21个乡镇卫生院、社区卫生服务中心，持续在休息日、节假日开展“健康西咸进社区”活动。截至目前，累计开展活动500余场，惠及2万余人。

记者 孙金龙 通讯员 任宏燕 摄

## “敲门”帮办暖民心

刘元伟

### 基层党建

“咚咚咚”，大清早一阵阵清脆的敲门声在宝鸡市陈仓区东关街道西高泉村李仓权家中响起，“不用猜，绝对是庆春又来了。”李仓权张罗着让老伴儿赶紧开门。老李口中的“庆春”全名叫“鲜庆春”，是西高泉村一名三级网格员。

近年来，随着经济社会快速发展，东关街道辖区内青壮年劳动力纷纷外出务工，留守农村的大部分是年龄相对偏大、体力不支的老弱病残以及妇女儿童。针对

对这些“特殊群体”，如何延伸拓展便民服务，打通党群关系，服务群众“最后一米”，东关街道党工委结合镇域实际，摸索出了让群众“少跑路”、让干部“勤跑腿”，网格员、网格员入户“敲门”帮办实事的方法。

“我们坚持以党建为统揽，以干部作风能力提升为切入点，依托前期推出的‘敲门办’服务模式，精心打造‘党建+微网格+敲门办+N’升级版，定期组织网格员、网格员入户‘敲门’，开展政策宣传、民事代办等便民服务。”陈仓区东关街道党工委副书记赵维涛说。

李仓权今年58岁，儿子三级残疾，老伴儿和儿媳妇在家照看

家庭，家中生活困难。村上网格员鲜庆春入户“敲门”了解情况后，介绍李仓权儿媳妇到村上蔬菜基地务工，帮助李仓权儿子争取贴息贷款，扶持其在村内学校门口开小吃店，让李仓权家的生活逐步步入正轨。

“村干部服务让人心里温暖。我生病后，庆春经常上门，帮我申请大病救助，让我家生活有了盼头。”李仓权满怀感激地说。

陈仓区东关街道通过“敲门”帮办升级服务，敲开了群众幸福门，把服务群众工作从“纸上”走到“心上”。截至目前，东关街道网格员、网格员通过入户“敲门”累计解决群众难事2300多件，惠及群众6400余人。



## 千阳县草碧镇

### “四联”服务做优社区治理

本报讯（记者 韩小珍）6月2日，记者了解到，去年以来，千阳县草碧镇按照全县实施“四微”治理打造“四型”社区工作要求，充分发挥党建在统资源、聚人心、强引领、优治理方面的优势，做好“四联”服务，做优社区治理。

区域联治共建平安大家庭。镇区478户划分了3个网格，由镇村干部担任网格员负责网格内住户的安全、就业、健康等生活常态化管理。通过配备网格员，为碧水苑小区每栋楼设“一长三员”，建设“新时代警民之家”、成立志愿服务队等方式，加强社区住户的社会管理、日常服务、安全保障。

服务联通搭建便利连心桥。草碧镇围绕“一老一少”，建设了儿童成长家园、青少年户外劳动实践基地、老年人日间照料

中心、残疾人辅助器具申领站；依托社区便民服务大厅，设立丝路党群服务驿站，解决过往司机、流动人口如厕、充电等难题。

环境联治打造美丽生活区。围绕碧水苑小区多年来物业服务不到位、环境不优、基础设施陈旧等问题，草碧镇多方筹措资金，动员小区住户积极参与小区环境卫生整治，清理堆积杂物，栽植绿化树，修剪绿化带、草坪、打理共享小菜地，极大地改善了小区环境。

党群联心共画幸福同心圆。草碧镇设立微心愿收集箱，广泛征集群众“微心愿”，了解民情、倾听民声。通过组织志愿服务队开展文化娱乐、谈心谈话、邻里互帮等活动，有序推进幸福互助院、儿童成长家园、健康小屋、红色服务站等正常运转。

## 韩城市西庄镇

### 保障群众吃上“放心水”

本报讯（通讯员 吴小刚）6月1日，笔者了解到，今年以来，韩城市西庄镇结合各村实际，高标准推进水质监测站建设，保障全镇农村安全饮水达标，让群众吃上“放心水”。

据悉，西庄镇郭庄村、井溢村2所标准化监测站即将建成投入使用，沟北村、史带村2所监测站建设项目已获批即将开工。在建设前期，该镇积极联系市卫健局，对郭庄村、井溢村水质监测站建设进展、工程质量等

进行实地查看指导，扎实推进项目建设按期完成。同时，对2024年建设项目村水质监测站选址进行实地勘察，逐村听取选址意见，与村干部商讨确定建设地址和建设方案，确保水质监测站切实做到建设为民。

下一步，西庄镇将坚持把农村饮水安全工程作为为民办实事的重要工作抓细落实，高标准推进村级水质监测站建设各项工作，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

## 国网西咸新区供电公司

### 用“满格电”当好学子“陪考人”

本报讯（闫竞宇）6月4日，笔者了解到，连日来，国网西咸新区供电公司全方位“体检”区域内用电设备，为中考、高考期间保供电工作打下坚实基础。

自5月份以来，国网西咸新区供电公司秦汉空港公司深入落实保供电各项技术措施，了解天气状况，实时监测设备运行状况，科学合理安排电网运行方式。该公司对承担中考、高考期间主要

场所供电任务的电力线路、设备进行特巡，并开展隐患整改治理工作，全力确保供电可靠。

据悉，中考、高考期间，国网西咸新区供电公司将持续加大重点保供线路的特巡力度，持续推进安全用电隐患排查及消缺工作，备足调配抢修队伍和应急物资，时刻保持人员、物资、车辆等处于快速响应状态，用“满格电”当好学子“陪考人”。